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ДО ПРОБЛЕМ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

ВИХОВАТЕЛЯ ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 

 

Динамічний характер розвитку суспільства, що характеризується 

швидкістю змін механізмів, технологій, соціально-економічних 

відносин вимагає від системи освіти адекватних та швидких 

відповідей на запити реальності; це зумовлює необхідність гнучкості й 

динамічності систем освіти зокрема та передбачає динамічний тип 

взаємозв’язку освіти і суспільства в цілому. 

Особистісно орієнтований підхід та гуманізація освіти вимагають 

необхідність пошуку шляхів удосконалення професійної підготовки 

фахівців створення умов для становлення їх професійної ідентичності. 

Професійна ідентичність – це інтегративне поняття, що об’єднує в 

собі компоненти особистісної та соціальної ідентичності, 

багаторівнева динамічна структура, що містить усвідомлені і не 

усвідомлені компоненти, складові самосвідомості з погляду її 

професійної взаємодії з навколишнім світом, що передбачає ставлення 

до себе як до професіонала, ставлення до членів професійної 

спільноти. 

Професійна ідентичність виступає важливою характеристикою 

особистості і розглядається як особлива форма організації особистого 

досвіду, набутого в процесі засвоєння професійної діяльності. 
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Елементами професійної ідентичності виступають потреби, 

інтереси, установки та інші сутнісні характеристики особистості, що 

реалізуються у процесі професійного шляху. Засобами досягнення 

професійної ідентичності стають відповідні знання і здібності, що 

забезпечують реалізацію активності, спрямованої на досягнення 

заданої професійної ідентичності. 

Професійна ідентичність – раціональна і рефлексивна за своєю 

природою, вона тісно пов’язана зі становленням в особистості 

здатності до розпізнавання у педагогічній діяльності власних 

властивостей, професійної належності, що є необхідним для розвитку 

професійного «Я-образу». 

Сутність сучасних наукових тенденцій розвитку питання 

професійної ідентичності молодих спеціалістів педагогічного профілю 

полягає у здійсненні переходу від структурного вивчення особистості 

та її діяльності до аналізу розливальної взаємодії її динамічних систем. 

Інтегративний характер змісту професійної ідентичності обумовлює 

вивчення психологічних основ її розвитку як показника збереження 

психічного здоровя особистості (В.А. Ананьєв, Е. Еріксон, О. Хорні) 

здатності до самоактуалізації (А. Маслоу), переживання емоційно-

вольового стану власної індивідуальності (Р. Ленг, Е. Фромм), засобів 

освоєння суспільного та індивідуального психологічного простору 

(Е.Еріксон, Д. Фельдштейн) здатності до само презентації (Р. Тайс, Д. 

Хаттон), основ самовизначення (Т.м. Буякас). 

Вітчизняні вчені приділяють увагу вивченню проблеми 

професійної ідентичності як складової самосвідомості та соціальної 

зрілості особистості (Т.М. Буя кас, Н.О. Гураєва). 

Дослідженням професійної ідентичності займаються сучасні 

вітчизняні науковці С.Д. Максименко, Н.В. Чепелєва, В.Г. Пашок, 

П.Б. Шнейдер та ін. сутність власне професійної ідентичності 

розкривається в роботах В.Л. Зливкова, О.В. Винославської. 

Специфіку професійно-педагогічної підготовки і формування 

педагогічної культури, суб’єктивності педагога досліджено у працях 

І.А. Зязюна, В.І. Маковецького, О.Г. Мороза та ін. 
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В умовах розбудови національної системи освіти особливого 

значення набуває проблема формування професіоналізму сучасного 

педагога. Але не зважаючи на доволі значний обсяг теоретичних і 

експериментальних досліджень з питань розвитку професійної 

ідентичності, стан розроблення проблеми ідентичності вчителів 

перебуває на етапі аналітичного вивчення, а професійно ідентичність 

вихователя дошкільного закладу залишається поза увагою науковців. 

Неузгодженими залишаються погляди науковців на структуру 

професійної ідентичності спеціалістів педагогічного профілю, 

взаємозв’язок професійної ідентичності та ідентичності соціальної й 

особистісної. Очевидна актуальність вказаних проблем і їх недостатня 

опрацьованість зумовили необхідність у структурування моделі 

професійної ідентичності вихователя дошкільного навчального 

закладу. 

На основі аналізу теоретико-емпіричних досліджень та власних 

узагальнень нами виділено компоненти професійної ідентичності 

вихователя дошкільного навчального закладу. 

У створенні та обґрунтуванні структурної моделі професійної 

ідентичності вихователя ДНЗ ми обрали за основу системний підхід, а 

саме – цілісний. При цілісному підході досліджується зв’язки не лише 

між частинами об’єкта, але і між частинами і цілями. 

Згідно із генетичним і системними підходами професійна 

ідентичність розглядається як цілісний феномен, що містить 

специфічні особливості взаємопов’язаних структурних компонентів, 

функціонування і динаміки. 

У загальній структурі моделі професійної ідентичності вихователя 

ДНЗ нами виокремлено такі компоненти: особистісний, когнітивний, 

цілісно-мотиваційний, соціальний, операційно-дієвий, адиктивно-

оцінковий, досвід.  

Особистісний компонент включає в себе Я-концепцію, 

рефлексивність, діалогічність, саморегуляцію. Більшість складових 

презентує професійно значущі якості фахівця вихователя дошкільного 

навчального закладу. 
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Під професійно значущими якостями ми розуміємо низку 

важливих якостей спеціаліста, які сприяють успішному виконанню 

професійної діяльності, ефективному виконанню професійних 

завдань, особистісно-професійному зростанню удосконаленню.  

Педагогічний професіоналізм охоплює набір професійних 

властивостей та якостей особистості педагога, що відповідають 

вимогам учительської професії; володіння необхідними засобами, що 

забезпечують не лише педагогічний вплив на вихованця, але і 

взаємодію, співробітництво та співтворчість із ним, реалізуючи 

суб’єкт-суб’єктний підхід. 

Для активного співробітництва з вихованцями педагогу необхідна 

мобілізація інтелекту, волі, моральних зусиль, організаторського хисту 

та вміле оперування засобами формування моральних, 

інтелектуальних і духовних засад дітей. Він повинен володіти 

широким арсеналом інтелектуальних, моральних та духовних засобів, 

що забезпечують педагогічний вплив на вихованців. До 

інтелектуальних засобів належить кмітливість, професійно 

спрямоване сприйняття, пам’яті, мислення, уяви, уваги, виявлення та 

розвиток творчих здібностей дитини. До моральних – любов до дітей, 

віра в їх можливості та здібності, педагогічна справедливість, 

вимогливість, повага до вихованця – все, що складає основу 

професійної етики. 

Когнітивний компонент професійної ідентичності об’єднує 

професійно спрямований стиль мислення та здатність до навчання, 

учіння. Професійно спрямований стиль мислення відображає 

специфіку професійної діяльності, сприяє досягненню в ній успіху. 

Ціннісно-мотиваційний компонент представлений мотивацією 

вибору та оволодіння професією мотивацією трудової діяльності, 

спрямованістю, професійними цінностями. Професійні цінності 

об’єднують індивідуальні, соціальні та абсолютні цінності 

особистості. 

Не менш значущим у структурі професійної ідентичності 

виступає соціальний компонент, що об’єднує в собі суб’єктивне 

відчуття приналежності до професійної спільноти, адаптацію до 
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колективу, здатність до конкуренції, здатність до співробітництва, 

залежність/незалежність від соціальної оцінки, імідж. 

Операційно-дієвий компонент реалізується через ступінь 

засвоєння практичних навичок та умінь, готовність до професійних 

випробувань, професійну діяльність. Складові операційно-дієвого 

компоненту входять і до професійної компетентності. 

Афективно-оцінковий компонент включає в себе емоційно 

позитивне сприяння професії, самооцінку, самоставлення, сприйняття 

партнерів по комунікативній взаємодії. Емоційна чутливість зумовлює 

встановлення емпатійних взаємин з дитиною. Емоційна стійкість 

сприяє адекватному, виваженому регулюванню в низці професійних 

ситуацій. Самооцінка, самоставлення відображає ставлення до себе як 

до професіонала, професійного Я-образу. 

Компонент досвід представлений у моделі життєвим та 

професійним досвідом, що є складовими життєвого шляху 

особистості.  

Варто зазначити, що поділ компонентів на складові дещо 

умовний, оскільки одна складова може входити до кількох 

компонентів. 

Вищенаведені компоненти виявляються у ставленні до себе як до 

професіонала, у ставленні до професії, у ставленні до професійної 

спільноти. 

Зауважимо, що ставлення не обов’язково повинно бути лише 

позитивним. Це таке ставлення, що уможливлює ідентифікацію. 
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